

强化思想引领，发挥支部战斗堡垒作用

计算机与信息学院第二教师党支部在上级党委的领导和支持下，开拓思路，多措并举，促进支部战斗堡垒和党员先锋模范作用发挥，现总结汇报如下：

一、探索思想引领方式方法，促进党员模范作用发挥

加强党的建设是做好各项业务工作的根本保证，支部充分发挥支部思想引领和党员先锋作用，促进学院各项事业健康发展。

第一、既要抓好党建，更要明确党建工作的任务是抓好党建促业务。抓好党建就是最大政绩，抓好党建为做好业务工作提供坚强的政治保障。要按照全面从严治党要求，坚持和加强党的全面领导，全面加强党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设。第二、既要有目标，更要有措施。只有目标明确，才能有方向、有引领，才能有凝聚力，工作才能有号召力。支部不仅在党建工作上有目标，在业务工作也制定详细目标，并讨论制定实现目标的措施，坚持不懈抓好落实，包括目标任务如何分解，如何分工，如何推动，围绕目标任务制定时间清单，明确时间表、路线图，形成环环紧扣的措施链。第三、既要维护小我，更要维护大局。这个“小我”包括每个干部职工，也包括学院各个组成部分，我们允许每个同志有个人的追求，有个人的情绪，有个人的喜好，有个性的特点，只有个性的张扬才能有全单位的生动活泼；但是反过来讲，每一个“小我”也都必须顾全大局、服从大局，这个大局说大了是党和国家事业的大局，

说小了就是我们学院工作大局。教育引导全体教师、各组成部门都要有大局意识、大局观念，时刻维护学院发展大局，自觉把个人和部门的工作放在大局中审视和谋划，服从和服务于大局。

二、发挥党员先锋模范作用，促进教师育人能力提升

习近平总书记在与北京师范大学师生座谈时深刻指出：“教师重要，就在于教师的工作是塑造灵魂、塑造生命、塑造人的工作。”教师的根本任务是教书育人，培养和提升教师的教育教学能力，应该以育人能力为核心。

支部班子紧紧抓牢抓实教师的思想引领工作，积极发挥党员模范作用，一方面努力加强教师业务水平提高，另一方面千方百计提升教师育人能力。主要措施有：

第一、积极组织教师参加各类培训，促进教师教学水平提升。支部书记吕文志、沙焕滨、宋秀芹4人次参加课程思政教学研讨会议，支部党员15名全部参加今年教育部课程思政线上培训，全部获得培训证书。

第二、积极组织教学研究活动，交流教学经验。一是支部书记吕文志同志、学院党委副书记武兵同志分别给全院教师做了课程思政相关讲座培训；二是多次组织教师进行课程思政研讨活动，交流课程思政教学心得体会，介绍课程思政教学经验，指导教师开展课程思政教学实践，支部党员沙焕滨、宋秀芹、张学军本学期讲授公开课，公开课不仅体现自己的多年教学经验，还在不同程度上融入课程思政元素，带动学院教师教学水平的提高；三是加快学院建设课程思政教

学研究示范中心，以中心为依托，通过项目研究、带教实践等方式，推动课程思政高效课堂研究，助力课程思政建设过程中重点难点问题的破解；2020年，支委成员沙焕滨获得德州学院课程思政优秀教学设计一等奖，党员王文博获得德州学院课程思政优秀教学设计二等奖；支委成员沙焕滨获批德州学院课程思政重点课题1项，支部书记吕文志获批德州学院课程思政面上课题1项。

第三、积极组织教师组成教学团队，提升教学质量。以支委成员沙焕滨老师为带头人，组成考研指导教学团队，相互研讨指导经验，指导学生如何选择研究生报考志愿，辅导学生准备初试和复试等，近3年学院应届毕业生考研率稳步上升；以老党员教师为主体，采用一帮一、多帮一等方式指导青年教师提高课堂教学技能，促进青年教师在课堂教学方面快速成长。2020年，党员王丽丽、王文博参加德州学院课堂教学观摩赛，都获得三等奖；党员刘聪、王广超参加德州学院青年教师教学比赛，分别获得二等奖、三等奖；2021年，支委成员沙焕滨参加德州学院教学观摩赛，获得二等奖；党员刘聪参加德州学院青年教师教学比赛，再次获得二等奖；党员宋秀芹老师指导新进教师赵丽丽参加德州学院青年教师教学比赛，荣获一等奖。

第四、积极开展第二课堂探索活动，促进学生素质提高。为推动落实导师制、三全育人工作制度，实施因材施教和个性化培养，促进学生全面发展和专业成长，深化了学院“一生一师一项目”工程，支部党员带动学院26名教师参与指

导学生 899 名，利用导师制管理系统，实现对学生的线上线下相结合的管理方式，同时，为每名学生分配实验室位置，并定制桌牌，方便对学生进行集中培训和日常管理；积极策划实施五个大讲堂系列讲座，“科技创新大讲堂”、“博士大讲堂”、“教授大讲堂”、“思政系列大讲堂”、“企业导师大讲堂”。通过系列讲座的举办，引导学生的创新创业发展；积极组织学生参加科技创新大赛和国创项目，学生在大赛的准备，角逐过程中快速成长起来，实践能力、创新能力、团队协作能力、语言表达能力都得到很大的提升；在国创项目的申报和完成过程中，科研能力和科研素养也得到了提升。2021 年，在支部党员带动下，学院教师指导学生参加各类科技创新大赛，荣获国家级一等奖 1 项、国家级二等奖 1 项、国家级三等奖 6 项、国家级优秀奖 3 项、省级一等奖 5 项，省级二等奖 9 项，省级三等奖 31 项，大学生创新创业训练计划项目 5 项。

这些成绩的获得充分显示支部党员教师在课堂教学、课程思政、考研指导、科技创新等方面的模范带头作用，促进学院教师育人能力的提升。

三、发挥党员先锋模范作用，促进教师科研能力提升

发挥党员示范带头作用，凝聚科研力量，带领计算机与信息学院教师从事科学研究。支部党员王丽丽、王洪丰两位教师根据自身的研究背景分别组建了“LAMOST 与海量光谱数据分析”和“FAST 数据智能处理”学术团队，创新开展“人工智能创新讲堂”，组织教师每周开展学术研讨，研读最新

科研论文，跟踪学术前沿，教师们的科研水平有了显著的提
升；在党员教师的带领下，郑文艳、戎丽霞、刘聪、扈钰、
赵丽丽等老师明确了科研方向，并取得初步科研进展。通过
党员的示范引领，凝练学科特色、组建学术团队、打造高端
科研平台，计算机与信息学院科研水平再上新台阶，科研成
果取得新突破。王丽丽博士的论文《Stellar populations of
galaxies in the LAMOST spectral survey》发表在 The
Astrophysical Journal Supplement Series 期刊，这是我
院目前为止以第一作者和第一单位发表影响因子最高的学
术论文。

虽然，我们在党建工作上取得了一定成绩，比如，支部
党员活动成效有了显著提高，党建与业务融合度进一步加强，
党员模范带头作用进一步凸显，课程思政工作正在有序推进，
但与上级党组织的要求还有很大差距，还存在一些问题和
不足，在今后的工作中，我们将不断总结经验，努力探索党
建工作新途径、新方法，着力推进学院各项工作健康发展。

中共德州学院计算机与信息学院

第二教师党支部

2021年12月19日